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A hír-

X. évfolyam Vasárnap 1901. évi szeptember 8-án. 30 szám.
A körorvosok államosítása.

Hazánkban nem mai keletű baj, hogy 
a diplomás emberek megélhetése biztosítva 
nincs. Becsvágyó, törekvő fiatal emberek 
komoly tanulmány, sok szorgalom és nem 
kevesebb pénzáldozatok árán megszerzik 
maguknak az egyetemi oklevelet s midőn 
már elérték ezéljukat s a becses kutyabör 
zsebükben van, ama kínos kérdés előtt ál­
lanak, hogy a sok ideálizmussal kiküzdött 
okmányt mi módon lehessen az életben 
gyakorlatilag értékesíteni. Különösen áll 
ez az orvosi fakultásra nézve. Az orvosok 
mindenkor a humanizmus szolgálatában ál­
lanak és esküjük szerint kötelesek minden 
alkalommal a humanizmus parancsait követ­
ni, tekintet nélkül, vájjon e mellett saját 
érdekük elömozdittatik-e vagy sem. Az or­
vos a beteggel nem alkudozhatik, feltétele­
ket nem szabhat, mint például az ügyvéd. 
Éjjel-nappal embertársai egészsége fölött 
feltétlenül köteles őrködni s a melyik or­
vos ez ellen vét, keményen megbiinhödik, 
esetleg orvosi oklevelét is elveszíti. Meg­
szokta a mai társadalom, hogy az orvos 
megélésének lehetőségét teljesen alárendelt 
kérdésnek tekintse. Innen van, hogy szá­
mos orvos vidéken, különösen szegényebb 
helyeken, folytonosan anyagi gondokkal 
kénytelen küzdeni.

De mig az orvosok egy része, igy a 
létért való közdelem miatt a szokatlanul 
szükséges tanulmányoktól — éppen a köz- 
egészségügy rovására — elvonatik, addig 
másrészt a magyarországi lakosságnak je­

lentékeny hányada nélkülözni kénytelen az 
orvosi kezelést, néhol azért, mert az orvos 
lakóhelye távol esik a beteg tartózkodási 
helyétől, többnyire pedig a beteg szegény­
sége miatt.

Ilyen körülmények között sok helyütt 
szabad tér engedtetik a kuruzslásnak, mely 
hazánkban a köznép között még sokkal 
inkább el van terjedve, mint azt a mai 
felvilágosultság korszakában hinni lehetne.

Az állam végre ügyet vetett a visszás 
helyzetre és a belügyminiszter must — 
miután már az állatorvosokat államosította 
— az orvosok államosításához is fog.

Az államosítás czélja, hogy az orvo­
sok megélhetését és a szegény, vagy az orvos 
lakóhelyétől eddig távolesö betegek gyógy­
kezelését is biztosítsa.

A körorvosi kerületek újabban be | 
fognak osztatni és a beosztásnál tekintettel j 
lesznek arra, hogy minden községben vagy 
annak közelében körorvos legyen ; másrészt 
az orvosok állami fizetése is olyan lesz, 
hogy abból magángyakorlat nélkül is meg­
élhessenek és csakis olyan vidéken, a hol 
az orvos magángyakorlata révén nagyobb 
jövedelemre számíthat, lesz az állami fizetés 
csekélyebb

A körorvosok helye beosztásának meg­
lesz az az előnye is, hogy egyes helyeknek 
orvosokkal való zsúfoltságán segít, mert 
ezektől a feles számú orvosokat elvouja és 
olyan vidékre helyezi át, a hol kevesebb 
az orvos.

De az előnyökkel szemben az orvosok 
kötelességei is szaporodni fognak, a mennyi­

ben nemcsak a rendes orvosi gyakorlatot 
kell folytatniuk, hanem közegészségügyi és 
közegészségrendöri közszolgálat (hivatalos 
vizsgálatokat a korcsmákban piaczokon, 
kutak, épületek stb. körül) is kell telje­
síteni.

Nem kell különösen hangsúlyozni, 
hogy az említett intézménynél helyesebb 
alig került ki még a belügyminisztériumtól.

Ezt az intézményt mindenkinek öröm­
mel kell üdvözölni, mert czélja — a mel­
lett, hogy egy müveit, humánus társadalmi 
osztályon, az orvosi karon segít, az embe­
rek legfőbb kincsét: egészégét megfelelő 
ápolásban részesíteni.

Kétség nem férhet hozzá, hogy ez a 
helyes intézmény mindenütt az országban 
meg fogja teremteni az áldást.

NAVI UIBEK
Református magyar istenitisztelet. S za­

bol c s k a Mihály temesvári reform, lelkipász­
tor, a hírneves koltöpap ma 8-án vasárnap d. 
e. 10 órakor urvacsoraosztassal egybekötött is­
tenitiszteletet tart az állami föreáliskola épüle­
teben, melyről az egyház híveit ez utón is 
értesíti az egyház gondnoksága.

Főispánunk pancsavai lakos. Bajsai Zakó 
Milan, varosunk közszeretetnek örvendő főis­
pánja, a múlt szombaton este családjával 
együtt véglegesen l’ancsovára költözött.

Hymen. Báró S to jánovits György 
germam nagybirtokos Reichenhallban eljegyezte 
Zekany Bona kisasszonyt. Gratulálunk!

Halálozás. Lengyel Károly helybeli 
mechanikus felesége, szül. Raaber Teréz, fiatal 
élete 2(j-ik évében szerdán d. u. elhunt. Béke 
ha mvaira.

Tárcza.
A nagynéni tanítása.

Nehogy valami pápaszemes tanítót tesse­
nek képzelni, a ki egy holdvilágos estén a pa- 
degógia szabályai szerint értekezik a csókok 
adásáról és vevéséröl Itt közvetlenebb csok- 
leczkéről van szó, mely a mama és leanya 
közt folyt le az esküvő (már mint a leány es­
küvője! előtt két héttel.

Megengedik, hogy a mamát Nina néninek, 
a leányt pedig Gizának hívjuk.

Most Giza kisasszony beszél. Giza kisasz- 
szonyról pedig, mielőtt szólna, tudnunk kell, 
hogy magas vallás leány volt, arczan az ifjúság 
bájával, szemében sugárzó fenynyel, szavaban 
zengő dallammal és szivében erős elhatározás­
sal, hogy a Varjass Györgyé lesz, vagy pedig 
— hogy is szokták a német regényekben mon­
dani ? . . . Ah, igen, . . . vagy a néma siré.

Giza kisasszony pedig igy szólott a ma­
mához : Kedves mama ! Nézd, kérlek, mar egy­
néhány nap múlva asszony leszek ; ugyan ma­
gyarázd meg, nekem, hogy viseljem magamat a 
férjemmel szemben ?

Nina néni úgy odavetöleg igy válaszolt: 
Tudod édes Giza, az egész annyiból all, hogy 
mindenben engedelmeskedni tartozol a férjednek.

— Bah !
— Mi ez a „bah ?“
— Ez a „bah 1“ annyit jelentjmama, hogy 

ilyen semmiségeket mondhatsz a Klárinak, a 
kis „bakfislí-nak, de nem nekem ! — Elvégre is 

, egy pár nap múlva asszony leszek és nekem 
tudni kell egyet-raást arról, a mi nélkül az 
embert kineveti a férj . . .

Nina néni ijedten kapta föl a jóságos fejét.
— Miféle beszéd ez, Giza ? Kitől tanultad 

ezeket a bolondságokat?
— Az Idától, az angol kisasszonytól, a 

mikor az udvarlás titkait magyarázta nekünk.
— Úgy, a kis béka ! Az udvarlás titkait p 

— Es hogy mentek ezek a szépséges tanítások,
— Tudod, édes mama, ide ne haragudj,) 

mikor úgy magunkra voltunk sokszor, akkor 
az Ida mindig gyakorlatilag magyarázta meg 
nekünk, hogy miként kell a férfiakkal szemben 
viselkedni . . .

— Gyakorlatilag? — riadt föl a mama — 
no várjatok csak, majd . . .

— Ha te haragszol, mama, akkor nem 
mondok el semmit!

— Hat jól van, nem haragszom, csak 
mondj el mindent, — volt a vallomásra csábitó 
válasz.

— igen mama . . Beli jó vagy el is 
mondok mindent! . . . Tudod, az Ida ilyenkor 
igy szólt : No leányok, tudjatok meg, hogy a

férfiak és a fiatal emberek valóságos vörös ró­
kák, olyan ravaszok.

— Hallatlan! tört ki Nina néni. És ezt 
mind az a savó szinü vékony Ida mondta ?

-— De még ezután miket mondott !
— Még ezután ? !

Igen, mama. Azt mondta, hogy van­
nak hideg kamaszok és vannak heves férfiak, a 
kik a csőkért élnek-halnak 1

— Egy csőkért ? 1 Hiszen ez rettenetes. 
Egy szót se többet! — szörnyülködött a mama.

■— De hiszen igy mondta az Ida . . .
Egy szót se többet ! értetted ? — És vedd 

tudomásul, hogy az esküvőd nem két hét múlva, 
hanem két hónap múlva lesz! Most éppen al­
kalmas idő arra, hogy kimenjünk a falura, a 
hová két hónapig a lábat se teszi be Gyurika, 
a vőlegényed 1

— Azok a macskák — sziszegte Nina néni, 
— milyen jámbor szent képeket vágták a neve­
lőben, és tessék arról diskurálnak, hogy a heves 
udvarlo, hogy könyörög egy csókért! . . .

De meg is mutatta, hogy miként kell 
adni és venni ! — zokogott közbe Giza.

— Meg— nm—tat—ta ? — volt az almél- 
kodó kérdés.

I hi—gén ... sirt tovább Giza, 
de már kíváncsian nézett anyjara, ki hozzá 
húzódott a pamlagra. A mama tényleg meg 
volt ijedve, hogy az ö aranyos lányát clrontot-



Erzsébet királyné emléke. A mártyromsá- 
got szenvedett, jóságos lelkű királynénak, Ma­
gyarország nagyasszonyának szeptember 10-én 
lesz a halála évfordulója. E szomorú nap gyá­
szos emlékezetét mély siralommal fogja meg­
ülni egész Magyarország.

Változások az ügyvédjelöltek körében. Ra- 
doszáv István jogszigorlo, mint dr. Spatariu 
Vladimir verseczi ügyvéd helyettese az ügyvéd- 
jelöltek lajstromába felvétetett. Lekits Illés 
verseczi ügyvédjelölt dr. Dajkovics István ügy­
véd irodájából dr. Adelmayer Ferencz verseczi 
ügyvéd irodájába lépett át.

Nemesszivü adakozó. Dr. Lichtchseindl 
Ernő helybeli gyakorló orvos koszorú megvál­
tás czimén 20 koronát adományozott a „Ver­
seczi szegény polgárok menhaza“-nak alapja 
javára. A szép tett nem szorul bővebb dicsé­
retre.

Keresztszentelés. A „Cservenka-Paulis“ 
nevű verseczi szöllöteriiieten a birtokosok uj 
keresztet állítottak fel. melynek felszentelése f. 
hó 1-én ment végbe megfelelő ünnepségek 
között, sok száz hivő jelenlétében, A felszente­
lést megelőzőleg istenitisztelet tartatott a rom. 
kath. templomban, honnan ftndö Savoly F. 
vezetése mellett vonult ki a kormenet a ke­
reszthez. Ott Unterreiner József s lelkész, 
majd Lászlóffy László apatplebánosunk tartot­
tak emelkedett hangú beszédeket, intvén a sze­
retet jelvénye alatt a jelenlevőket a vallásosság­
ra és emberszeretetre. A felszentelés után lako­
mára gyűltek a jelenlévők, kiknek sorai közt 
ott voltak a lelkészeken kívül Seemayer Janos 
kir. tan. polgármester, Dr. Seemayer Károly 
rom. kath. hitközségi elnök. Weifert K. főjegy­
ző, Bodó L. főkapitány, Bodry M. v. tanácsos, 
Mihajlovits J. a hegyközség elnöke stb. Mint 
már ilyen alkalommal szokásos, felköszön- 
tókben sem volt hiány. A kegyeletes ünnepsé­
gek mindvégig a legszebb rendben folytak le.

Közigazgatási bizottsági közgyűlés. Váro­
sunk közágazgatási bizottsága rendes havi köz­
gyűlését f. ho 14-én szombaton fogja meg­
tartani.

Kiállítási iroda. Majd nem egy egész esz­
tendő választ el ugyan még bennünket a ver­
seczi kiállítástól, a végrehajtó bizottság azon­
ban már most gondoskodott egy állandó kiállí­
tási irodai helyiségről, mely a városháza 24 
számú szobájában van elhelyezve. Ezen irodá­
ban minden a kiállításra vonatkozó ügyben 
megadják a kívánt felvilágosítást.

Állami főreáliskolánkban a múlt szerdán 
délelőtt tartották meg az iskolai év ünnepélyes 
megnyitását. Reggel 9 órakor a tanári testület 
és ifjúság a kath templomba vonult az ünnepi 
„Veni Sancte“-ra. Istenitisztelet után az iskola 
igazgatója, Várhelyi Ferencz, magvas beszé­
det intézett az ifjúsághoz, intvén őket szorga­
lomra, igyekezetre, vallásosságra, lelkűkre köt­
vén az igaz törhetetlen hazaszeretetet.

ták és minden áron visszaakarta varázsolni öt 
az ártatlan sejtés világába.

— Akarsz-e a Gyurika felesége lenni ? — 
kérdé ünnepélyesen. - ■*

— Oh igen, édes mama, nagyon szeretem 
a Gyurikát!

— Nem akarod, hogy elhidegüljön tőled 
és elhagyjon r

— Nem, nem, nem !
— Nos hát akkor mutasd meg, hogyan 

tanított rá a csókra az az Ida.
Giza erre a váratlan fölhívásra szenvedé­

lyesen átkarolta az anyuja nyakat és olyan he­
vesen összecsókolta ajkait, hogy Nina néni csak 
nem elájult ijedtében.

— Szent Isten ! — kiáltott föl, a mint 
visszatolta magától Gizát, — ereszsz el ereszsz 
el 1 Ezen segíteni kell 1 — Vigyázz jól, hogy 
most mit mondok. Ha te az első napokban 
mint asszony igy megcsókolod a Gyarikát, a 
milyen komor ember és a mennyire rajong a 
jól nevelt leányokért, rögtön ott hagy örökre.

— De én akkor elpusztulok, mama, — 
és újra kezde a sírást.

— Na, na, édes leányzó n, az még nem 
bizonyos. Csak ügyelj most ram. — Hát édes 
kincsem, ha Gyurika, mint a férjed először 
megcsókol, akkor te egyszerűen szépen odatar­
tod az ajkaidat és aztán félre fordítod a feje­
det. — Na próbáljuk. — Ah, ha jól van. Ne 
ölelj meg engem ilyen erősen (oh, az a haszon­
talan Ida I) és csak tartsad az ajkaidat. —- Na 
még egyszer ! - Mondtam már, hogy és kez- 
d' m. No, most - így, most jól volt egé.-zun,

Szöllö- és gyümölcskiállitás Verseczen A
helybeli közgazdasági egyesület szöllészeti szak­
osztálya elhatározta, hogy mint az előző évek­
ben, az idén is gyümölcs és szöllö-J-ciállitast ren­
dez a búcsú napján, szept. 14-én a „Szöllöve- 
nyigéhez“ czimzett vendéglő nagytermében. 
Felhivatnak tehat a helybeli és vidékünkbeli 
birtokosok, hogy ezen kiállításon mennél na­
gyobb számban résztvenni szíveskedjenek. A 
kiállítandó tárgyakat legkésőbb szept. 13 ig 
(szombat) estig veszi át a nevezett helyen mű­
ködő bizottság A kiállítás 14-én Vasárnap 
reggeli 8 órától d. u. 4. óráig lesz nyitva, be­
meneti dij nincs. A kiállított gyümölcsöt és 
szöllöt a kiáll, bizottság fogja megbírálni, és 
többféle jutalmat fog. kiosztani. Mivel az idén 
sok jó érett csemege szöllö van, a kiállítás 
gazdagnak idérkezik.

Beiratások eredménye. Az iskolai beiratá­
sok városunk valamennyi tanintézetében befe- 
jeztettek. Az eredmény a következő : Az álla­
mi föreáliskolaban : I. a oszt 41. 1. b) oszt. 
42. II. oszt. i)8. III oszt. 52. IV. oszt. 39. V. 
ősz. 21. VI. oszt. 15 VII. oszt. 1, Vili. oszt. 
14. összesen 293, tanuló. —• A kdzs. elemi fiú 
népiskolában: I. a) t>2. 1. b) 64 I. c) 79. 11. a) 
52. II. b) 47. II. c) 62. III. a) 54. 111. b) 47. 111. 
c) 58 IV. a) 64. IV. b) 58 V. 50. és a VI. 
osztályba 23. összesen 720. tanuló. A közs. 
elemi leányiskolában; I. a 72. 1. b) 71. I. c. 58.
II. a) 62. II. b) 65. II. c) 43. 111. a) 52. 111. b) 
54. III. c) 53 IV. a) 45. IV. b) 46. IV. c) 38. 
V. 43. és a VI. osztályba 17., összesen 619. tanuló

Szüreti mulatság Az iparosok dalegyesii- 
lete mint az előző években, úgy az idén is ren­
dez szüreti mulatságot f. ho 24-én a „szöllöve­
nyige“ helyiségeiben.

A bortermelők dalegylete f. hó 14-én tartja 
meg a „Szöllövenyigé*-ben llí-ik kötelező hang­
versenyét és tánczmulatságát.

A pancsovai uj plébános. A megyés püs­
pök Musich Sándor egri minorita-tanait — a 
kit a minoriták káptalanja Pancsovára helye­
zett at — az ottani plébániái teendőkkel mee- 
bizta.

Változások a klérusban. A megyés püspök 
Packi Péter dolaczi koadjutort Agara plébános- 
helyettesnek és Schiler György uj-misés áldo- 
zárt Doláczra káplánnak disponalta.

Dengi tanfelügyelő nyugdíjaztatása. Dr.
Dengi Janos, Krasso-szörény varmegyének 1892. 
év óta tanfelügyelője, a lugosi fögymnásiumnak 
egykori tanára a kiváló poéta, kinek régebben 
sűrűbben jelentek meg a költeményei a fővárosi 
lapokban, buzgósággal és nagy körültekintéssel 
végzett nehéz hivatásának teljesítése közben 
gyógyíthatatlan betegségbe esett, minek követ­
keztében nyugdíjaztatásért folyamodott. Wlas- 
sics miniszter teljesítette a beteg poéta tanfel­
ügyelő kérését és meleg hangú levélben nyug­
díjazását rendelte el.

— Még egyszer ! — Hat ez már megint micso­
da szelesség ? Hányszor mondjam, hogy te hi­
degen állj meg és ne hajolj hozzám.

— Igen, de ha Gyurikára gondolok, ak­
kor nem tudok olyan nyugodtan ülni.

-— Hát azt akarod mégis, hogy elhagyjon?
— Nem, nem, edes mama !
— Na hat, akkor tartsd magad ahhoz, a 

mit mondtam !
— Igen, mama.
— Kezdjük el még egyszer. De most jól 

vigyázz !_ —- No: most! — Így, igy! Pompás! 
Pompás i Most már nyugodt vagyok ! Csak 
igy viseld magad és akkor nem hagy el a 
Gyurika. — ígéred, hogy igy teszel ?

—- ígérem. És ugy-e mama most már nem 
megyünk ki a falura ?

— De bizony megyünk !
Es ebben a pillanatban gyönge kopogás 

hallatszott az ajtón. Föl is nyílt es Gyurika 
állott előttük szótlanul, komolyan. De a hogy 
észrevette a Giza könnyes szép szemeit, egy 
pár lépést tett gyorsan előre, mire Giza is Ki­
pattant helyéről és egy ellenállhatatlan édes ér­
zéstől hajtva, oda szaladt a Gyurikához, ki 
karjaiba zárta a reszkető leányt és a másik 
pillanatban olyan hevesen csókolták össze-vissza 
egymást, hogy az egész csókleczke tönkre volt 
téve.

Nina néni először haragudni akart, de ez 
a kedves jelenet annyira megvette az ö szivét 
is, hogy elfordult az ablak felé, nehogy meg­
lássák a gyerekek az arczán az anyai boldog­
ság igaz vet öfenyét ... 6

Az állami tisztviselők mozgalma. A tiszt­
viselői kongresszust előkészítő központi bizott­
ság határozatikig kimondotta, hogy f. hó 21-23 
napiam tartandó kongresszuson minden állami 
tisztviselő részt vehet, a ki részvételi jegyét f, 
hó 10-ig a bizottság iro .Íjában (Budapest 11., 
fö-uteza 4. sz.) átveszi. Városunkból is több 
állami hivatalnok fog ez alkalommal Bpestre 
utazni.

Beszüntetendő éjjeli gyorsvonat. Temesvári 
laptársunk a „Délin. Közlöny“ a múlt napok­
ban azt a hirt hozta, hogy a Budapestről éjjel 
10 órakor induló gyorsvonatot október 1-én be 
fogják szüntetni. Ez a hir városunk lakosságát 
is közelről érinti és különösen kereskedőink 
sajnálkoznak rajta, mivel Bpesten 3 órát fog­
nak veszíteni és kénytelenek az esti 7 órai 
vonattal indulni, hogy reggelre itthon lehesse­
nek. Üdvös dolog lenne, ha az összes érdekelt 
városok, mint p. u. Nagy-Becskerek, Versecz, 
Fehértemplom, Delta stb. sorompóba lépnének 
és együttesen kérnék az éjjeli gyorsvonat meg­
tartását.

A délmagyarországi szinikerület. Felemlí­
tettük mar lapunk múlt vasárnapi számában 
hogy a „Délvidéki szinikerület“ melyhez varo­
sunk is tartozik megválasztotta színigazgatóját. 
Referádánkat most a következőkben egészítjük 
ki. A délvidéki szinikerület elnöksége a kerü­
leti szinitarsulat, illetve a társulati igazgató 
szerződtetése czéljából pályázatot hirdetett. A 
beérkezett pályázatok felett a kerületi választ­
mány Lúgoson tartott ülésében döntött. Az 
ülésen Rónay Jenő Torontál varmegyei főispán 
mint elnök megbízásából Issekutz Aurél várni 
főjegyző, a kerületi választmány tagja elnökölt. 
Ezen ülésen mindenekelőtt bemutattatott a bel­
ügyminiszter leirata, melylyel örömmel veszi 
tudomásul a dehnagyaiországi szinikerület meg­
alakulását és a választmány áltál bemutatott 
alapszabályok tartalmat, egyben jelentvén, hogy 
az 1902. évi szept. 30-ig terjedő sziniévre 
készséggel helyez kilátásba 5—tiUO korona se­
gélyt. Bemutattatott a kereskedelemügyi m. 
kir. miniszternek a kerületi színtársulat személy­
zetének ingyenes utazhatása, nemkülömben a 
színházi felszerelési tárgyaknak ingyenes szállí­
tása iránti kérelemre adott leirata, melyben 
arról értesíti a választmányt, hogy ezen kérel­
mét elvi okokból nem teljesítheti. Figyelemmel 
azonban a megalakult szinikerület támogatásra 
méltó hazafias törekvésre, hajlandó megengedni, 
hogy a színtársulat személyzete — az együttes 
utazás kikötése mellett — a személy- és ve­
gyes-vonatuk II. és 111. kocsiosztályban megfe­
lelően váltott féláru menetjegyekkel utazhassák ; 
a színházi felszerelések szállítására pedig reá mu­
tatott a fennálló díjkedvezményekre. A választ­
mány a beszerzett informacziók alapján a ke­
rület szin igazgat ójava egy évre, nevezetesen 
1901. évi Oktober ho 1 -tói 1902. évi szept. ho 
30-ig terjedő időre Foldessy Sándort választot­
ta meg, ki előbb a kolozsvári nemzeti, később 
a budapesti vígszínháznál működött mint 
titkár, s így megvan a biztosíték arra, hogy e 
minőségben szerzett tapasztalatait a magyar 
színészet javára érvényesíteni fogja. A végleges 
szerződés megkötésével az elnökség bízatott meg 
tekintettel arra hogy a követelt igényeknek 
megfelőleg kell a megválasztott színigazgatónak 
f. é. szeptember hó 30-ig adott határidőre ki­
egészíteni e társulatát. Tárgyaltatott több a vá­
lasztmány hatáskörébe eső úgy kozott a resi- 
czai magyar nyelvterjesztő-egyesület elnökségé­
nek beadványa, melyben kéri, hogy a délma- 
gyarorszagi szinikerületbe Resicza is bevonassák 
és részére 2 -3 hétre terjedő előadások bizto­
síttassanak. A választmány e kérelmet teljesít­
hetőnek találta, annyival inkább, mert Herkules 
fürdőre a megállapított 6 heti időtartamot 
hosszúnak tartotta s elegendőnek talált 4 heti 
időtartamot s az itt megmaradó 2 heti előadá­
sokat Resiczanak tartotta fenn. Végül szóba 
került a valasztmanyí ülésen az is, hogy a 
délmagyarországi szinikerület fenallásának biz­
tosítása érdekében minden igyekezet oda 
fordítandó, hogy a kerület varosaiban más 
igazgatónak játszási engedély ne adassák.
A fentebbiekhez a „Torontál“ a következő 
megjegyzéseket fűzi: „Abban a nagy figyel­
met keltett elaboratumban, melyben a színiké- 
rület lelke, Rónay főispán felsorolta azokat az 
elő-feltételeket, melyek mellett a szinikerület 
fenti üsszeállitasaban életképes lehetne, három 
pontot találunk: 1. Az államsegély 20.000 kor 
emelendő. (Kaptunk (iUOO koronát.) 2. Ingyenes 
vasutiszállitás a magyar államvasutakon. (Meg-



Melléklet a „Délvidék“ szeptember hó 8-án megjelent 36-ik számához.
Folytatás a főlapból.

marad a régi kedvezmény.) 3. A szövetséghez 
tartozó varosokban más igazgató ne kapjon 
játszási engedélyt. (Igenis kapott.) Ily körülmé­
nyek között pedig — bármennyire faj is, de 
ennek a meggyőződésünknek kifejezést kell ad­
nunk, — aligha lesz életképes a délvidéki szi- 
nikerület.“ Bizony bizony aligha igaza nem 
lesz a „ I orontál“ kollegának, mert megfelelő 
államsegély nélkül marad minden a régiben, — 
s a szép reménységek ugyancsak megcsap- 
pantanak

A vidéki hírlapim köréből. „Újvidéki Új­
ság“ czimen hetenkint kétszer megjelenő, ma­
gyar és német nyelvű politikai lap indult meg 
Újvidéken, liberális] programmal. Szerkesztői : 
Bállá Aladár dr. és Mayer József.

Iparosaink figyelmébe. A délmagyarországi 
iparszövetség verseczi fiókjának választmánya 
ma vasárnap d. u. 3 órára közös értekezletre 
hívja a Hemberger-féle vendéglőbe a helybeli 
iparosokat. Az értekezlet czélja megbeszélni 
azon módozatokat, hogy miként volna lehetsé­
ges, hogy iparosaink a jövő évben rendezendő 
kiállításon minél nagyobb számban vennének 
részt produktumaikkal. Az iparszövetségi verse­
czi fióknak ezen mozgalma bizonyára üdvös 
hatassal lesz e kiállításon leendő részvételre 
nézve és itt is van mar az ideje, hogy iparo­
saink a kiállításra szánt munkáikat megkezdjék, 
és bejelentsék.

Mi akar post fis lenni ? A temesvári 
posta- és távirdaigazgatósag kerületében ez idén 
verseczen is lesz posta- és távírda segédtiszti 
tanfolyam, mely október 15-én kezdődik és hat 
hónapon at tart A tandíj 20 korona. A tan­
folyam hallgatóitól megkivantatik gimnáziumi, 
reál- vagy polgári iskolai 4 oszt. bizonyítvány 
és 18 éves kor. A tanfolyam elvégzése, illetve 
a szakvizsga sikeres letetele után az illetők se­
gédtisztekké lesznek kinevezve 1000-1400 kor. 
fizetéssel és megfelelő lakbérrel. A tanfolyamra 
való felvétel iránt a kérvények szeptember hó 
30-ig nyújtandók be a temesvári posta- es ta- 
virdaigazgat óság hoz.

Hívaíalvesztés. A péitzügyminister köze­
lebbről döntött a nagy bocs kondi i pénzügyigaz- 
gatóság kebelében történt visszaélések elkövetői 
fölött. Braun nagybecskervki pénzügy igazgató és 
Tollman titkár követték el a visszaéléseket. A 
megyei közigazgatási bizottság, lefokozásra és 
áthelyezésre Ítélte a bcvádolt tisztviselőket, akik 
azonban ügyüket megl'elehhezték a pénzügymi- 
nisterhez. A miniszter, mint az Egyetértés ér­
tesül, most döntött c ielebbvzés fölött. A mi­
nister beigazoltunk találván a vádakat, a súlyos 
visszaélésekkel vádolt Liszt viselőkul: Braun pénz- 
ügyigazgatót és 'i’ellmarm titkárt hivatalvesztés­
re ítélte.

A csemegeszöllö szállítása nagyban folyik 
városunkban. Sajnos azonban hogy a szellőnek 
nincs olyan jó ára mint más években. A fe­
kete szfillö kilója a piaczon 20—24 fillér közt 
váltakozik. Igen finom cseinegeszőllőt lehet 
kapni 30—40 fillérért kilóját. Szöllötermelöink 
ezzel az eredménnyel sehogy sincsenek meg­
elégedve. Nagy baj az, bog)- határunkban sok 
helyütt romlani, rothadni kezdenek a tűrtök, j 
Mint a jelek mutatják, a siller sziiret e hó 
közepe táján már megkezdődik. A mustnak 
azonban nem igen lesz jó ara, legalább az ed­
digi kereslet és alkuvások azt mutatják. Az 
idei bor minősége ha kedvezőtlen időjárás be 
nem köszönt meglehetős jo lehet.

Színészet lagykikiiulán. Deák Pé­
ter színigazgató, társulata kedden este :artotta 
bemutató előadását Nagykikindan a „Nemzeti 
szálló“ nagytermében. Első előadásul Mascagni 
„Parasztbecsület“-e és utána „Barátságból" cz.i- 
mü angol bohózat került színre kitűnő előadás­
ban.

Szédelgés a délvidéken. A kereskedelem 
ügyi miniszternek tudomásara jutott, hogy a 
Szerbországban működő temetkezési egyletek a 
Délvidéken is gyűjtenek tagokat, még pedig 
oly körülményük kozott, a melyek szédelgésre 
vallanak. A miniszter a hozzá érkezett jelen­
tések alapjan most rendeletét adott ki, a mely­
ben a határszélen fekvő megyéket arra hívja 
föl, hogy a szerb temetkezési intézetek ügynö­
keit igazolásra szólítsa s az esetben, ha kiderül, 
hogy kellő igazolványuk nincs, felelősségre von­
ja. Nem érdektelen fölemlíteni, hogy a ma­
gyarországi szerbnek, ha e temetkezési egyle­
tek valamelyikébe beiratkozott, az egyesület

székhelyén, tehát Szerbiában, személyesen kel­
lett jelentkezni, a mi azt a gyanút kedti, 
hogy a szédelgő egyesületek politikai üzelmek- 
kel is foglalkoznak

Országos vásárok. A városi tanács­
hoz érkezett jelentések szerint közelebb az 
alábbi helyeken lesz országos vásár: Zsombo­
lyán f. hó 7 -8-án. Végváron f. hó 23-an Lip- 
pan í. hó 13 — lo-én, Párdányon f. hó 15 én, 
Ürsován f. hú 17 IS), és Karánsebezen október 
hó 3—5-én.

Ilii Évii pancsolók. Daczára a bortör­
vény szigorúságának, még mindig sokan van­
nak a bortermelők közt, a kik egész kedélye 
sen vízzel zzaporitják a borukat, és a kik nem 
is igen akarják megérteni, hogy ebben mi a 
kifogásolni való. Ezekkel a pancsolókkal 
szemben a hatóságok eddig rendszerint igen 
lanyhán j rtalc el, inig végre most az erdely- 
részi szász vidéken egy sereg pancsolón ala­
posan elverték a port. Ha ml ás és Kleinpold 
községekben több bortermelőt elitétiek, még 
pedig 150—40 korona pénzbírságra. Valóban 
jó volna gyakrabban statuálni ilyen példákat !

A magyar szöllö dicsérete. A „Berliner 
I ageblatt olvasóinak még a gyomráról is gon­
doskodik : hasznos tanácsokat osztogat arra 
nézve, hogy a németek milyen gyümölcsöket 
egyenek az őszszel. A szol lök közül csupán a 
magyar szöllőt ajánlja a Berliner Tageblatt, a 
melyről a következőket írja : Az idén uj fajta 
szöllőt is kapunk : a magyar fajtát. 1888-ig nem 
is volt ránk nézve idegen a magyar szöllö de 
azóta az import elkezdett csökkenni, 1890-ben 
pedig teljesen megszűnt Sokféle betegség, egye­
bek között a szöllö-tetü teljesen tőnkre tette a 
magyar szöllőhegyeket a birtokosok nem te­
hettek egyebet, minthogy újból beültették a 
szellőiket Amerikai tőkéket ültettek. Most már 
végre teremnek a fiatal tőkék. Minden gyü­
mölcs kedve lőnek, a ki szeret igazán leves szöllőt 
enni, a magyar szöllö ajánlható leginkább. Nem 
kemény a magva, s olasz szőllövel ellentétben 
nem vastag és erős a bőre, hanem gyönge 
puha bőrbe van burkolva. Az ize szelíd es 
kedves, anélkül, hogy zamat tekintetében sok­
kal gyöngébb volna, mint az olasz szöllö. Mi­
vel az uj dolgok mindig nehezen terjednek, a 
magyar szöllönek is le kell küzdenie a detail- 
kereskedök bizalmatlanságát. De azért bizonyos, 
hogy jövője van a magyar szöllönek. Az ol­
csóbb és rövidebb szállítás miatt igen könnyen 
beszerezhető s mivel rövidebb utón szállítják : 
nincs is annyi veszedelemnek kitéve, mint az 
olasz szöllö.

Az időjárás szeptemberben A szegedi is­
mert időjós, a kinek eddigi jövendölései nagy 
részben beváltak, erre a hónapra a következő­
ket jósolja : szeptember hava némileg csapadé­
kos, de még mindig meleg, közép része szaraz 
és melegebb, a vége azonban erősen csapadé­
kosnak mutatkozik, hüvösebő időjárással. A 
szüretelőknek e hónap közepébe jo időt Ígér, 
de sietniük kell, mert e hó vegével erős válto­
zások várhatók s egyatálában az ősz nem Ígér­
kezik oly hosszúnak, mint az előbbi évekéi, a 
mennyiben e nyáron a napfoltok egészen hiá­
nyoztak, igy az őszi vetéssel igyekvő gazdák 
jobban járnák mint a késlelök. Az ősz rövid 
lesz, abban az értelemben véve, hogy a szép 
ö.izi napok szeptember végéig eltűnnek.

Szüllüeltartas módja. A szüret idején idő­
szerűnek tartjuk a szó Uöe ttart ásnak egy biztos 
módját t. olvasóinkkal közölni. Prancziaor.szag­
ban egy szöllös gazda szüret alkalmával ugyan 
is a szóllőfurtöket a szokásos módon padlásán 
és pinezéjében helyezte el, s egy része a für­
töknek a spirituszos kamrába került. Jó idő 
múlva a szöllőfürtökröl a rothadt bogyókat 
eladás előtt letisztították, mely alkalommal a 
a spirituszos kamrában elhelyezettekre is ráke­
rült a soj, de nagy meglepetésre a füttök itt 
egész frissek és teljesen épek maradtak. E fel­
fedezés után tett kísérletek a következő eljárási 
módra vezettek ; az eltartandó szöllö befogadá­
sára egy téglából készült, cs belől czementtel 
bevont tartót készítenek, melyre egy jól elzár j 
ható kis ajtót alkalmaznak. Ebbe a tartóba a 
szöllöfürtöket gyalúforgácsra rakjak és egy 
széles szájú alkohollal megtöltött nyitott üveget 
helyeznek el a tartó belsejébe. Ez eljárás egy­
szerű, olcsó és általános alkalmazás,i nálunk is 
nagy jelentőségű volna.

A Természet. Ezúttal is igen gazdag tar­
talommal jelent meg dr. Lendl és Lakatos fo­
lyóirata, a komolyabb csaladok részéről is 
nagyrabecsült „Természet“. A szeptember első 
felére eső számban a jeles szakiró, Lakatos 
Károly megmutatta, hogy mint költő is számot 
tesz; igen szép költeménye, „Tönödés“ czim- 
mel nyitja meg a lapot, melynek szövege túl­
nyomókig szépirodalmi könynyíiséggel megirt 
tanulmanyos czikk.

Választási mozgalmak. Az országgyűlési
választások fő kellékét a zászlók képezik. A ró­
zsahegyi magyar textilipar r. t. a zászlószöve­
tek gyártását oly mérvben bővítették ki, hogy 
az országnak ebbeli szükségletét teljesen fedez­
ni képes. Ezen hazai iparvállalat, a gyártmány 
kitűnő minősége és szintartósága, továbbá ol­
csó árak áltál tűnik ki. A magyar textilipar 
r. t-. központi képviselettel Freudiger Mózes és 
Bait, (Budapest, Laudon- utcza (j.) bízta meg, 
kik eddig is a hazai ipar fejlesztése körül 
nagy érdemeket szereztek. E ezég úgy a fővá­
rosban, mint nagyobb vidéki varosokban oly 
czégeknél kik eddig is a zászló elárusitásával 
foglalkoztak iöularusitu helyeket létesít, a hol 
megrendeléseket a gyár által megállapított 
eredeti árak mellett vesznek föl. Bővebb felvi- 
lágitást vagy képes árjegyzéket ingyen és bér­
mentve küldenek.

TütlÖbajOSOknak. Az orvosi kongresszuson 
Leyden tanar konstatála, hogy csak magában 
nemetor szag bau 1.200.000 ember sorvadásos, és 
hogy ezek közül ebben a rettenetes betegség­
ben eveute J 8U.0UU elpusztul. A tüdöbaj kelet­
kezésének okáért a tüdöbaczitlusok lettek meg­
állapítva, ezeket a baczilusokat azonban min­
den ember belélegzi, mert megmenekülni tőlük 
nem lehet 1 la tehat az emberiség nagy része 
ezen baczillusokat beiclegzi, tüdövészt azonban 
szerencsére még sem kap, tagadhatatlanul bebi­
zonyul az hogy maga az emberi test képes a 
baczillusait artaimatlaná tenni. Ekkor megfo- 
gamzott a gondolat ezen tüdömirigyeket valami 
uton-módon megerősíteni. A következő lépést 
Dr. Hoffmann megtette az áltál, hogy tnagat a 
szervet, melyet a tudó mirigyek az egészséges 
szervezet mellett készítenek a tüdő vész (idült 
katarus és sorvadás) elten gyógyszerül használt 
a mely gyógyszert „Glaudulén“*) néven neve­
zett el. A l-rlauduien állatorvosok felügyelete 
aiatt levágott teljesen egészséges iirtik friss tű- 
domirigyeiböl készíttetik. A tüdömirigyek hű­
vös cs teljesen légmentes teremben megszán t- 
tatnak és kis tábla alakokra késeltetnek: min­
den 0 2.1 grammos tabla 0 05 gramm porrá tört 
mirigyet, es hogy élvezhető legyen 0.20 gramm 
tejezukrot tartalmaz. Ha a glaudulén előírás 
szerint használtatik akkor a beteg étvagya 
emelkedik, kedélye fölvidul, erőben és testsúly­
ban gyarapodik, a láz, izzadás es köhögés 
csillapul, míg végre teljesen elmarad — a slajm 
tuioldodik, a gyógyulás folyamatban van.

:j A „Glaudulén“ Dr. Hoffmann utóda 
kémiai gyárában (Szászorszag) készíttetik és 
majdnem az összes gyógy Sarakban kaphatok 
lUÜ táblácskát tartalmazó üvegenként 5 kor. 50 
ulierert, 50 táblácskát tartalmazó üvegenkint 3 
koronáért. A hol nem kapható oda a gyár 
lorok József Budapesti (kiraly-uteza 12) gyógy­
szerész ur aital a leüti arak mellett berinentve 
utánvéttel küldi. Kívánatra a gyár ingyen és 
bérmentve küld kimutató utasítást.

Csarnok.
ZECiállt-xrátnjy" a, néphez!

Az én választási programmom.
Kot szu nyilallik át az egész magyar ha­

zán. S v két szó: választási mozgalmak. Mutas­
sátok csecsemőt, aki még eddig nem foglalt 
pártállást; miit ássátok kisdedet, aki nem kor­
teskedik.

Az idők viharos járására való tekintettel, 
a tizenkettedik urában, amikor még menteni le­
het, abban az időperezben, melyről Vergilius 
es a. modern vezérezikkirók mondják, hagy : 
»iám proxinms ardet Ucalegon«, — kilépek a 
szti/i tartózkodás meddő légköréből, hogy ön­
zetlen szolgálataimat egyedül a honfitársak ér­
dekeinek áldozzam fül.

Nein járok laposulI utakon, uj csapást vá-



gok az elvek rengetegében. Programmom ere­
deti ; semmi másolás, semmi utánzás! Nem szé­
delgés politikai elvekkel!

Tzerénytelenség nélkül merem mondani, 
hogy egyesítem magamban az összes jelöltek 
kellékeit. Azaz: vagyok jó kormánypárti és jó 
ellenzéki, jó agrár és jó merkantilista, jó libe­
rális és jó klerikális, jó feudális és jó radikális.

Programmomat 13 pontba foglaltam össze. 
Miért éppen 13-ba? — kérdi a tömeg. Azért, 
hogy e téren is ujitó legyek. Az eddigi jelöltek 
félték a tizenbarmas szamba belemenni; én er­
kölcsi bátorságomnak elvitázhatatlan jelét adom 
akkor is, mikor a megszökött 12 pont helyett 
13 pontot adok.

íme a tizenhárom pont:

Önök joggal mondhatnák, hogy ez kabá- 
lisztikus programm. Önök tévednek. Mert én 
minden pont elé egy mondatot varázsolok. Nem 
úgy, mint az ország 720.942 jelöltje, akik csak 
pontokat hangoztatnak, de a mondatról nagy 
bölcsen nem beszélnek. Ezekután leplezetlenül 
föltárom elveim kincsesbányáját.

1. Ingyen korcsma a választások idejére. 
A »tiszta« választás úgy értelmezendő, hogy 
csak »tiszta« bort szabad a szavazó poharába 
önteni.

2. A fuvardíjak fölvmelendők. De én 
nagylelkűen megengedem választóimnak, hogy 
gyalogosan is bejöhessenek a szavazás szín­
helyére.

3. A bevándorlás korlátozandó. Csak gaz­
dag zsidóknak szabad bejönni.

4. Egyhónapos férjeknek minden vasár­
nap, hathónaposaknak egyhéten kétszer, egyé­
veseknek hetenkint háromszor, ezen felül min­
den napon államilag elismert és törvénybe 
igtatott polgári kimenő adandó.

5. Szabad szerelem és vidéke.
0. Az anyós-ipar agyontámogatása. Anyó­

sok, a kik a gyermekük házassága első heté­
ben alkalmatlankodnak, hallgatással súlyosbított 
kényszer-munkával büntetendők.

7. A ki beteg, az agyonkezeltesse magát.
8. Az egészéges ne kezeltesse magát.
9- A megrögzött merkantilistát fogja be 

az állam mezei munkára.

, „ suz*a a vidéki gazdaközönség nyakába a 
különböző gazdasági vetőmagvakat, melyek a 
legtöbb esetben silányak, illetve ügyes hamisí­
tások voltak és természetesen az a gazda, a ki 
az ti magvaihót vásárolt és azt vetette el — 
érzékenyén károsodott. Leginkább a lóhere mag­
vakkal manipulált, mert ez az üzlet nagyon jö­
vedelmező volt. A magyar lóheremag csiraké- 
képosségc ugyanis több mint 99%, — ő pedig 
a kitűnő magyar lóheremagot olyan silány ame­
rikai maggal keverte, a melynek a csiraképes- 
sege csak G'Vo-ot tesz ki. Az elvetett magot már 
nem lehet megvizsgálni és igy hiába panaszko­
dott a gazdaközönség. Deutsch Gyulára nem 
volt rábizonyítható bűnös manipulácziója. Az 
idén kora tavasz szál azután váratlanul vizsgála­
tot tartottak Deutsch Gyulánál, a, melynek so­
rán konstatálták, hogy 32 zsák amerikai magot 
pár nap alatt megrendelőinek szétküldött és 
azonkívül az üzletében és a közraktárakban 
nagy mennyiségű ilyen magot találtak. A hamis 
lóhere magot elkobozták és a vizsgálatot ellene 
megindították. A közigazgatási bizottság Deutsch 
Gyulát tekintve, hogy a magyar magkereske­
delem jó hírnevének a kü|fölcl és a vidéki gaz­
daközönség előtt való megrontására törekedett, 
~ hogy a vidéki gazdáknak a hamisítással ér­
zékeny károkat okozott, és végül, hogy vetőmag- 
hamisitásért egy ízben már büntetve ‘is volt — 
tizenöt napi elzárásra, 800 korona pénzbünte­
tésre és a költségek fizetésére Ítélt. Ebből az 
esetből is láthatja a g'azdaközönség, hogy meny­
nyire óvatosnak kell lennie a vetőmag vásárlá­
sánál, mert lelketlen kereskedők érzékenyén 
megkárosíthatják, — és épen ezt elkerülendő 
feltétlenül szükségük van a gazdáknak arra, 
hogy teljesen megbízható magkereskedőnél sze­
rezzék be szükségletüket. Ez az eset kell, hogy 
óvatosságra intse a gazdákat.

Nyílttá

Szerkesztői levelezés.
Dr K—y. Budapest. Szerkesztőnk könyve, 

melyhez Herczeg I-erencz pompás előszót irt, 
okt. vége felé kerül a könyvpiaczra. Ára 2. 
korona. Megrendelhető Singer és Wolfner bizo­
mányosnál Budapesten, vagy lapunk szerkesztő­
ségében is.

J. A. és Cs. S. Penyige. K. Á.
E ka valamennyijükkel együtt üdvözletét

küldi.
Dr. K, R. Dr. Perjéssy Mihály kir. 

törv. széki elnök jelenleg városunkban tar­
tózkodik.

Borhoz lógj óbb !
Kitűnő asztalviz és

N VÁLKA01DÓ GYÓGYITA1.

Férfiak ingyen kapnak
olyan uj talalmanym orvosságot, mely az elve­
szített erőt újra meghozza. Prúbacsomagot s egy 
száz oldalos könyvet postán, jól becsomagolva, 
ingyen kapják mindazok, a kik érte imák. Ez a 
legbamulatra méltóbb csodaorvossag, mely meg­
mentett ezreket a kik fiatalkori kihágások folytan 
nemi bajokban, sziíilisben, valamint elveszített 
férfierőben szenvednek. Ez okból elhatározta az 
intézet, hogy egy ingyen csomag orvosságot ma­
gyarázó könyvvel együtt mindenkinek ingyen 
küld. Ezzel a haziorvossággal a baj otthon gyó­
gy itliató, s mindazok, a kik a fiatalkori kihágások­
ból származó nemi bajokban szelemi elgyengülés­
ben, vagy krónikus bajokban szenvednek, otthon 
gyógyíthatják magukat. Ez a gyógyszer közvet- 
cnűl azokra a szervekre hat, a hol a megerősödés 
szükséges csodalatos eredmény nyel gyógyítja az 
evek óta tartó betegségeket. Öreg, fiatal egyaránt 
írhat a State Medical Institutnak az alant jelzett 
czimre, a honnan a csomagot rögtön elküldik. Az 
intézet leginkább azokat akarja megmenteni, akik 
kezelés czéljábol az otthonukat nem hagyhatják 
el. A probacsomag megmutatja, hogy mily kony- 
nyen kigyógyithatok ebből a rettenetes bajból 
otthon. Az intézet kivételt nem tesz. Mindenki 
írhat erette bárhonnan magyarul, mire titoktartás 
mellett postafordultával egy ingyen csomag or­
vosságot kap magyarázó könyvvel együtt. írjon 
még ma. A csomag olyan szépen be van csoma­
golva, hogy a tartalmát senki sem fogja meg­
tudni. A levelet igy kell czimezni: Stade Medical 
Institute, 103 Elektron Building, Fort Wagne, 
Ind, Amerika. A levelek mindig bérmentesi- 
tendok.

10. A megrögzött agráristát a katonaság­
hoz mint kantin-segédet sorozzák be.

11. Egyetemet és zálogházat a vidéknek 
Egyik a másik nélkül nem ér semmit.

12. Az utkaparók helyzetén segíteni kelp 
(Hiszen ezek voltakép a megfigyelő osztályba 
valók, mert ott kaparnak, a hol nincs.)

13. Le a vagyonos elemmel ! A lámpa, 
karók szaporitandók. A korhadt fakarók kicse­
rélendők.

Pótprogrammom is van. Ezekben a szeb­
bik nemhez szólok. Mindössze három pontban.

L Az állam közvetítése díjmentesen a há­
zasságokat.

2. Minden asszony csak egy udvarlót 
tarthat. Ha többet akar, csinálja a dolgot.

3. A fiatal leányoknak vendéglőben csak 
éjjel szabad megjelenni. Ilyenkor a mama a 
kissebb gyermekeire vigyázzon odahaza.

Hogy melyik kerületbe választanak meg, 
azzal nem törődöm, Bizalmi táviratokat alulí­
rott névre kérek. Nyomtatott bizalmi blankéták- 
kal szolid ár mellett szolgálok.

Az önök bölcs jóakaratába ajánlja magát 
Magyarország 720,946-ik jelöltje. Mongodin

Közgazdaság.
, Vetőmagvak hamisítása, Budapestről jelenti 

tudósítónk, hogy Budapest főváros gazdasági 
bizottsága a napokban tartott ülésén Deutsch 

yula budapesti magnagykereskedő hamisítási 
ügyevei foglalkozott. Deutsch hangzatos igére-

Vasuti menetrend.
Érvényes 1900. október 1-töl.

Fehértemplomból érkezik:
4-49 reggel, 11-15 délben, 5-37 este.

Temesvár felé indul:
4-54 reggel, 1P20 délben, 5-54 este.

Temesvárrlo érkezik:
8 27 reggel, 4-20 délután, 10-23 este.

Fehértemplom felé indul:
8-37 reggel, 4-34 délután, 10-33 este.

Becskerekröl érkezik:
10-39 délelőtt, 9-39 este.

Becskerek felé indul:
5. - reggel, 2-38 délután.

Pancsovárdl érkezik:
7-37 reggel, 5-28 délután.

Pancsova felé indul:
8-45 reggel, 020 este.

Lúgosról érkezik:
8-04 reggel, 5 41 este.

Lúgos felé indul:
3-23 reggel, V3ti délben.

Budapestre beérnek a Verseczröl direkt üssze- 
köttésü vonatok P25 d. u. 7‘40 este 7-15 reggel 
Budapestről indul és Verseczre direct összeköt- 
tetese van este 7 óra, este 1010 (uj), reggel 

8.16, d. u. 2.30.

Árverési hirdetményi kivonat.
A verseczi kir. jbíróság mint tkvi. hatóság a teams- 

‘ k,r- t"t,lzógyigazgatóság kérelmére, minthogy Uo- 
ZSUS \.ta árverési résztvevő az árverési feltételeknek eleget 
nem tett, Temesvármegye tiszti ügyésze által képviselt m.

allauikuK-star javára Zsivojnov Jefta Zeivojnov Pára és 
Nesztora Szóka vattinai, és Zsivojnov Nikola hókai lakosok 
elleni végrehajtási Ügyében 820 kor. 84 fill, tüke ennek és 
pedig 720 kor. 56 till, után 1899 évi szeptember 25-től járó 
0% kamatja 42 kor. 40 till, és 40 kor. 00 fill, költség' to 
vábbá csatlakozást nyert a Zsivojnov Jefta Pera és Nikol-ít 
megillető % része a deltái kir. kincstári uradalom vevő 
kárára a visszárveróst elrendelte.

A fehértemplomi kir törvényszék területén fekvő g 
Vattina község 45 sz. tjkönyvlmn A I. (127—128) hrsz 47 
ö. i. sz. bel telkes ház, továbbá (607-000) hrsz. ingatlan 
és a hozz tartozó 800 négyzetül legelő 817 koronában meg. 
állapított kikiáltási árban 1001 évi október hó 29-ik napján 
d. e. 11 órakor jVattinán a község elöljáróság! irodában 
megtartandó nyilvános árverésen a következő feltételek alatt 
fog eladás alá kerülni u. m.:

1. Ha a megállapított kikiáltási áron felüli Ígéretet 
senki sem tenne, az árverésre kitűzött ingatlan a kikiáltási 
áron alól is eladatni fog.

2. Árverezni kívánok bánatpénzül tartoznak az ingat 
1,1,1 '‘^ának 10» „ át vagyis 132 kor. 80 fill, készpénzben 
vagy az 1881. ÜU t.-ez. 42 g-ábau jelzett árfolyammal szá- 
mitott s az 1881. november hó l ón 3333 sz. a kelt G. K K 
« g -ában kijelölt óvadék képes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, vagy az 1881 60. t.-ez. 170. §-a érteimé- 
ben a bánatpénznek a bíróságnál történt előlegee elhelyező- 
sérül kiállított elismervényt átszolgáltatni.

Az árverést feltételek többi pontja a hivatalos órák 
alatt a kir. járásbíróság telekkönyvi irodában és a községi 
elöljáróságnál megtekinthetők. 6

V erseezen, a kir. jbiróság mint tkvi. hatóságnál 1901 
évi május hó 27-éu.

AmbrUS, kir. aljbiró.



Egy svajczi csoda.
Az illant jegyzett ez ég utánvét mel­

leit küld minden nzemclviieli. legyen űz 
bármely osztályú, a kereskedni világban 
még nem létezett árban

csak i\ koronáért
vámmentesen 1 kitűnő 24 óra járatú órát,

3 évi jótállás mellett.
Ezenkívül kap ez órának minden 

egyes megrendelője egy aranyozott. Unom 
Ízlése'1! összeállított lánczot ingyen hoz- 
závsotnagolva, lla az é-ra meg nem felel 
úgy szívesen kicseréljük, esetleg az ftsz- 
szegot vtszaszármaztatjuk. Egyen egyedül 
kapható a

Svajczi
(ínMiagyrakliir-vállnlntnál 

Itasvl-llorlmrg iSvujez.) 
Bebizonyítható hogy sok ezer
ily órát a legnagyobb megelégedésre 

szállítottunk.

TROPON-S Ü T E M É N V E K
a leglzletesebbek és a legtáplálóbbak.

T R 0 P 0 .N -CA K ES (Risen its)
igen jóizö teaaüteméuy, nagy feliórnye tartalmánál fogva 
nagyon tápláló

T R 0 P 0 N - KÉTSZERSÜLT
talilálóbb a kvzönaégcH kélaznrsültnél. Tej, kávé, bor mellé 
a legjobb sütemény egészségesek 6a betegek számára

T ROPON-K ARIS RARI- 
KÉTSZERSÜLT feh,',1,ul é8. *<««Imii I MfiXiI IK 7 Ili I könnyén einosztliet-' Hiitv- 
mónv gyöu<regyomnmk számára.

TROl'ON- DIABETIKUS
KKTSZKRSÜLT
a cznkorbajosok legjobb tápláléka.

Minden gyógyszertábau kaphatók.
Útbaigazítást ad: Dr. RÖDER ÉS TARSA,

Dr. LÁSZLÓ FRIGYES, onzlr magyar Tropon- és 
Budapest, VI., Gyár-ti, 7, lápliszt gyárai

Kloszterueuímrg Becs.

Özv. Kirchner J. E.-féle múinlézel
Verseczen

(czégtulajdonos Kirchner Ernő)

ajánlja magát minden a szakmá­
jába vágó munka jutányos. ízlé­

ses és gyors kivitelére.

81-0. szám. — 1901.

Hirdetmény.
V ersecz város törvényhatósági bizottságá­

nak f. c. augusztus ho 30-án tartott közgyűlé­
sében 1460kv./8120ikt. ex 1901 sz. a. hozott ha­
tározattal a mutatványok és látványosságok 
után Versecz thjf. város területén fizetendő 
dijakról szóló szabályrendelet alkottatván, az 
ISN! évi XXI. t -ez. 7. és 8. §§-ai alapján ezen­
nel közhírré tétetik, hogy ezen szabály rendelet 
a vonatkozó közgyűlési határozattal együtt f. 
é. szeptember hó í)-től kezdve f. é. október hó 
4-éig bezárólag a hivatalos órák alatt leendő 
közbetekintés végett kitétetik, jogában állván 
minden adózónak a hivatkozott közgyűlési ha­
tározat illetve szabályrendelet ellen a fenel ki­
tett időben felebbezését Írásban a vár tanácshoz 
beadni.

Verseczen, 1901 évi szeptember hó 2-án.
polgármester helyett

Weifert Károly, főjegyző.

Eladó.
Úgy alig használt divatos teljes ebédlő 

berendezés, salon csillár, fegyverek jutá­
nyosán eladók. Hol, megtudható a kiadóhi­
vatalnál.

Mesés
Hihetetlen!

olcsók a mi általán ok an kedvelt és sok 
elismerés által kitüntetett

10-féle órai különlegességünk väg
Finom Nickel-Keniontoir kitünően

szerkesztve. .‘Hí órás, legjobb 
gépezettel Kr. 5* —

A kedvelt Kosskopf-féle Nickel- 
Anke r-Kemontoir „ 850

Feketv-aczél-Reinontoir 3 aczél
fedéllel n T\>0

Fehér fém, kettős fedél és
aranyszóllel „ 7’40

Goldin-Remontoir. 3 Goldin 
fedéllel „ 7 50

Óriási Nickel-Anker n 10*—
Legjobb Ezüst-ltemontoir kettős 

aranyszóllel „ 8’^J
Ditto, hölgyeknek „ 9.—
Legj bb Anker-Kzüst-férfióra 

3 ezüst fedéllel „ 13’—
Ditto, Tnla-Ezüst. „ 15*—

Minden óra legalább három darab 
faj ónk in ti vételnél, vámmentes. Redel- 
mények vagy az összeg előleges beküldése 
után esetleg utánvéttel rögtön,útnak indis 
tatnak. Csere megengedtetik. Óráink elis­
mert olcsó árai igen sok órás és keres­
kedőnek jó és biztos jövőjének elősegitői.

Kommen S. és tsa. *■£
Órák nagyraktára.

Fióüzlet: Bregenz. ( Vorarlberg.)
Levéldij 25, levelezőlap 10 fillér,

X

Iskolai könyvek,

dús választékban kaphatok

Özv. Kirchner J. E.-féle könyv- és papírkereskedésben
Versecz, Andrássy-tér.
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TlJnOBAJOK
GYÓGYÍTHATÓK!

(Krónikus katarrhusok és tüdővész.
. .Cjl’,fcatlSZtl^!U Eljegyzések szerint Németországban 
». tfidőveszesek száma körülbelül 1> millió, melyből 
évenkmt körülbelül 180.000 ember esik áldozatul. A 
magyarországi statisztika pedig ennél még borzasz- tó b kepe túr elénk. Még rövfd idővel ezelőtt min-
hit*}' a!1 6,Z0n borzasztu betegség meglepett, ment- 
hetetlemi1 elveszettnek tartottak és csak az utóbbi 
evekben nyertük azon meggyőződést, bogv a gyógyu­
lások nem is oly ritkák. Minden esetre kedvező 
uszony okos körülmények szükségeltetnek a gvógyu- 
ás eleresehez lett légyen az akár a beteg szmeze-

sání SvetPe5nyaeCZelÍrány0S gyÓgymÓd alkalluazá'
sn^AZ0?t ké/dés- hogy a tuberculózis ragadós-e
azon LVÍ • árgy ■1 kopezte- UJabb időben ózonban
véve uemmha‘Vre JUtottak’ hogy a betegség magában 
véve nem hanem az arra való hajlandóság a crver-
tirnkiít dtfzarmaztatik: azaz hogy a szervezeti hibák
VüK ílh U t mi alt,al a Ertózés kellő alapot kap 
Világos tehát hogy a fertőző anyag oly ágyban vagy 
ruházatban taMiható tó, melyben Mözölef egy Ä 

«»•«“ halt el, igen könnyen átszármLhatik 
annak gyermekeire, különösen ha azok öröklött szer­
vibajok következtében már hajlandósággal bírnak 
AzL{Aj® 8Zukseges a beteg által használt helyiségeket
nh^oís1Önben- aDUak kőpetét az orvos által °adott 
utasítás szerint gondosan fertőtleníteni
nem vohf«gIS;ha má.svédőeszközünk afertőzőkórellen

hogy a termeszei talál utat-módot arra. hogy majdnem 
minden, a szervezetre káros befolyást ellensúlyozni 
sót csirájában elfojtani képes. ' ’

Peldareá az égetett seb, melynél a természet egv-
ulMdtsT a/aitt-nly,a?yag k6pzödik az elhifd 

es újból fejlődő szövetek áltál, hogy az oly védőpajzsot
kepez, milyent maga az orvostudomány sem volna képes
oly czelszernen alkalmazni. Mert a természet a káros
^siDrvezetből,tslat0H-ÓP-eU ki,valasz,ja kiküszöböli 
Lhfiv/'-- pedlg lzzadsag utján vagy gyomor
tehát haUtJan’ aVagy 8 veséken at Csodálatos'volna 
tehát, ha a szervezet nem bírna a tüdővész baczil-

I?egA aZ<?enÍ\ Es bir is megküzdeni.
VB» Tudvalevő dolog, hogy azon helyen, hol a légcső 
^a“°.s.,kls ágacskákra — az úgynevezett bronchiakra 

°szhk, melyek a tüdőbe vezetnek és együtt a tüdő- 
kötszövettel a tüdőt alkotják, — fekszik‘két mirigy 

K^ni?Ve,ze.tt hronchial-és tüdőmirigy, melynek 
“dköd<j?ér.01 f feladatáról az orvostudomány sokáig 
nem volt tisztában. Most azonban dr. Hoffmann tanár vizsgálataiból már tudjuk, hogy azok egy,™sPeczSs

nedvet“ választanak ki, mely nedv a íertőző csirákat,s 
így a tüdövész baczillusait is, még mielőtt a tüdőbe 
erve ott romboló hatását kifejtené, tönkre teszi. Már 
most oly egyénnel, hol ezen mirigyek öröklött, avagy 
veleszületett gyengeség, nemkülönben physikai hatá- 
nyok áltál működésükben gátolva vannak s ez által a 
szükségelt nedvet elegendő mennyiségben kiválasztani 
nem kepesek, hozza még az is, ha a tüdő akár meghűlés, 
por vagy barmi más idegen anyag behatása által 
meg van, tamadva mi által ellenállási képessége 
gyengült, meg van könnyítve a tüdővész baczillusai- 

“ tüdőbe való behatása s igy előbb-iitóhb 
kifejtheti rom bele hatását: a tüdővész kifejlődését.

Mint láttuk, a két tüdőmirigyböl koriií ki azon 
nedv, mely tünkre teszi a tüdővész baczillusait. Miután 
pedig az emlős-állatokban is feltalálhatok ezen miri­
gyek es ugyanazon feladatot teljesítik, mint az emberi 
szervezetben, ebből kifolyólag kísérleteket tettek il ven 
anyagot mesterségesen oda vezetni, a hol arra a 
szervezetben szükség van és ez által gyógyulást 
közvetve letre hozni, f

, Miután a tudományos kutatások ezirányban ered­
ményeiben igazolták fentebbi feltevést, nagyban készí­
tettek ezen nedvet és „Dr. Hoffmann-féle Glandulen“ 
czirnen forgalomba hozták. Mindezen állítások lentebb 
igazoltatnak a leghíresebb orvosok által, kik leginkább 
foglalkoztak tüdőbetegek gyógykezelésével. Ez azon­
ban csak egy része a nagy eredményeknek.

_ Meg az esetben is biztos gyógveredményt tudunk 
elérni a „Dr. Hoffmann-fele Glandulen“ használatával, 
midőn a kor már előrehaladott állapotban van. Ugyanis 
a tubercu oticus gyuladásos góczok olyatén módon 
gyógyulnak,hogy a további tuberculotikus táp ellőj tutik 
es maga a szervezet betokolj a a már meglevő tubcrculo- 
ticus goezot egy mészréteggel, melyet maguk a 
veredenyek készítenek. Ez újabb bizonyítéka annak, 
hogy a termeszei is mily nagy gyógyhatány akkor, 
midőn a kor elveszti hatalmi főlényét a szerven 
Mindezek után joggal nevezhető a dr. Hoffmann-féle 
Glandulen a termeszei gyógyhatánijának, a mennyiben 
a termeszetet segíti akőr-és kórnemző anyag ellen való 
küzdelmében; az által, hogy uj erőt vezet hozzá, hogy 
a korral megkiizdve, azt legyőzze, á 

, A „Dr. Hoffmann-féle Glandulen", mint az egész­
séges állati szervezetnek része, teljesen ártalmatlan, 
míg sok más szer (vegyi szer), melyet mint a tüdövész 
elleni szert ajanlanak, többé-kevésbbé erős mérgek és 
ezenhatásukban legalább annyira ártalmasak az emberi 
szervezetre, — anélkül azonban, hogy a tüdővészt 
gyógyítanak, — mint maga a tuberculoticus baczillus, 
amennyiben biztos gyomorbajokat idéznek elő s ez 

,csak a szervezetet gyengítve, elősegítik s 
tüdővész rohamos kifejlődését.

A „Dr. Holl'mann-félo GIandulon“-nál különösei 
kiemelendő azon tény, hogy bármely gyógyszerrel aAa 
goUiato, mert egyik a másikat működésében nem gá 
tolja. Nem okoz semminemű megterheléseket, a m 
azonban ne indítson senkit arra, hogy a kezelő orvos 
elől annak használatát eltitkolja. Mert eznemkuruzslí 
szer, melyet a tudományos világ előtt titkolni kell 
Süt az orvos uraknak egy egész füzet tudományos 
értekezlet es bírákat áll rendelkezésre ezen szerről, 
Az egész szer nem áll egyébből, mint a zsírtalanított 
megszorított es por alakká készített egészséges juh- 
broncbial mirigyéből, mely tejcz.ukorral comprimálva, 
tabletta-alakban jön a forgalomba. Mindegyik tabletta 
°. gcamm súlyú és tartalmaz 0’05 gramm porrá 
zúzott bronchial-mirigyet (Glandulent), mely 0'2ő 
gramm friss mirigynnyagnak és 0’20 gramm tejezu- 
kornak mint vivőszernek felel meg.

A ki ezen szert orvosi reczipe (vény) nélkül a 
p égj szertárban kéri (majd minden gyógyszertárban 
kapható), ügyeljen arra, hogy olyan ti vogbenkapja, mint 
alanti rajz mutatja, mivel már megkísértették más 
szerrel, hasonlónévvel hamisítani és forgalomba hozni. 
Gyen hamisítványokat mint az egészségre ártal­
masokat — a legerélyesebben vissza kell utasítani. 
A lúd esetleg a „Dr. Hoffmann-féle Glandulen“ nem 
kapható, ott forduljanak a gyár föelárusitójához: 
(Torok József gyógyszerész. Budapest VI., 
Kiraly-utcza 12.). kinél gyári árban besze­
rezhető. Megrendelésnél czélszerü az összeg előle»es 
beküldésé. °
Ara egy üvegnek 100 tablettával 5.50 korona

” •> 50 „ 3.
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GLANDULEN

Kiviül,t-
hogy a

Orvosi bizonylatok:
Dr. Dosing Hermeskeili kerületi orvostól.

aSÄ-’Ug“Tts?; ~
^i,m?f'yraUn,Herbsteim' orvostól. Az Ön „Glandulen“ 
tablettáit makacs rekedtség és köhögés ellen tem, te 
aredmenynyel használtam. Kellemetlen mellrkkOrte 
menyek soha sem léptek fel. Azokat adett esetekben

SaSSír* “
lnDur Heus.man"Cannesi (Riviera) orvostól. X Qlan-

Íész és tüdő'lata h,!hlS0S gy?Pszcnie,< bizonyultUidó- 
vesz es tudokatarrbus eseteiben. Alkalmazása mellett
egyhamar szűnik a láz, az éjjeli izzadások elmaradnak
é,mi;tVagy peltu"ölr'* javul és a köhögés által zavart 
jjeli nyugalom helyre áll. Ezen gvógyhalány ez idő

itséuél UZ Cgycdilli orvosszor a tüdövész gyógykeze­

lőn u 9yak,0rl° orv°StÓI Bécs. Máraz elsőkSkete A U«t ffÍllatat mcglePŐm, változik a 
[k..p- ,A köhögés enyhébb. A hürgi légzés sokkal 

ritkább es gyengébb, Általános állapot jobb az evők 
gyarapodóban és további két hónap letergása 
legnagyobb örömömre a beteg egészen helt-rn i, 
alhtya, Köhögés és köpedék Igófzen megszűnt. A 
i rgi egzes szintén elmúlt. Tuberculoticus baczillusÉÍÍel‘ izzada"és lázm n! 

n.Vw-L Tj:st.s"1-V 6 kilogrammal gyarapodva
“ÄÄSSa

egy hónap alatt 4 kilogrammot nyert.

Kezelő orvosok nyilatkozatai.
Elölné»!.

A „Dr.llollmaim-fól 
(rlandulen“ csati 
ilyen üvegben jön for 
galomba, mint ezt ; 
minta-rajz mutatja. 

' g

Dr. Hofmann utód!
vegyi gyára.

Meerane,(Szászországba^

Dr Hellberg 0. Hűd.ksvallban. ,Svr ters/ám) \ 
Dr. lIoHmanii-fele „Glnndiilen“-fábláeskák a legjobb és 
f-',?olva,i az egyedüli gyógyszer tiidővé-z ellen, 

“ ' f, betegséget biztosan megakadályozza és 
gyógyulást okoz.

Dr. Wallot Rockenauban. Szívesen igazolom, ho^y 
a . G andule^-tablacskák használata áHal magamat
mln d ! J<n ('rezU:ni es mimiemiemü katarrhiislúl 
ment maradtam. A szer ártalmatlan voltáról is 
meggyőződtem. 18

Dr. Budacek, Gureinban. Két betegemnek rendel-
tettekimmv' and,Ulenf"jét V's 8~10 "aP után elvesz- 
b hl l ka ",sl,k:‘t' A „Glandulen“-kúra igen 
bevall különösen annak kellemes adagolása által.

Dr. Po||ak, Königsbergben a.íE. .,Glandulen“-
táblácskáit egy jobboldali tiidöesucs besziir....kedés
iStÜtou8^iniaznim, mdy betegnél előzőleg Creosot 
adagoltatott egy másik orvos, de minden eredmény
határozottm!' ' mílIűtt a b^8 -ő

táblácste|a|brtm?'”'M^dfUr9ban-Az,,n-’(ilanduler.“- 
n ' m ' , f '■ :,l"n'"le 81,l.v<»s eseteiben hasz-

. jri' győződtem meg, hogy azok az eddigi b belső szereket lialázozottait felülnmlják és ered­
ményeiben a hatásuk feltűnő.
örveiütel Pfr0y N,er"; ,Crowborouah, (Anglia.) Igen 
öncmlek. hogy„Glanduleii“-jéröl csak jót n,ondl,;.t..k 

(-g)elertek többi kollegáimmal abban bo<ry jelenletf 
ezen szer az egyedül, u tüdövész eilen. g
kezdőrtüdő.'aÍ BernS oÍnban- "Clundulen“-táblácskáit 
kezdő tüdövész eset eben igen hatásosan alkalmaztam 
ugj hogy teljes gyógyulást értem el velők.

Dr Becker Jannowitzból. Kedves kötoh-sségmnuek
tartom bizony,uni. hogy „Glandulen“ Iá- ,ócskáii Me- 
nvfl ! kro’í,k"s Iti'lőkatnrrhusár-ál igen j„ eredmény- 
niellett áliauifőíiii 'g & hamuit

Scognamiglio G. és Meyer V. tanar urak Nápolyba
A.)l!l',.j'',!1'/- ol kuliml.de eseteiben, hol előzőkor n„ 

gyógymód ere.lmény telén ül alkalmaztatot 
kísérődét tettek a „Glamlulen“-(ábláoskákkal és i 
eredmény igen hatásosnak bizonyult. A betegség tűn, 
tej, mm, 1 az. köhögés, éjjeli izzadás, köpedék. étvá" 
talansag sth lassanként megszűntek, úgy hogy a beU 
gck idői ol-uloro, mint felgyógyultak el bocsáttatta! 

Dr. Günther József. Duna-Szekcsőn. Két beteget 
mindkettő tudoveszes — bárom hónap óta basznál 

J.ika anduten“-tnblácskákat és az eredmény való
köm'tteo °M' “ hr,;;i:1 !l tuberculosis baczillusok i
ko . Uh i, lel nem találhatok. X betegek testsúlyba,
rém kivöl UI ":!f' abViibV.Íavalóban és a betegei
m "ni. él;; ie, ■ mag,,kat srm -uhí L
’ 11 iras ictens.-gei nem mutatkoznak Köbö ,ös„eL
18 vsak nyoma. Mindkét tüdócsncs petvhüdtsé.n.'ég í 
jellegzetes bürg, lelekz.é.sek elmúltak. Ép olv jólérzik 
mag ika a töte, botegeim, kik ro,„teletem szerin
iák é'rí''" U-’,aC?ki,kat '""Z|i.h idő óta 1,asz,„ál- 

iten- , ftlfvtegsvgek eseteiben a „ülan-
1 " •’ csak a logmelegebben ajánlhatom.

Dr. Fragner, f-rühhuss. Becses megkeresésére a 
által ezi'mPnr<i '‘’['utkozolag ertesitlieteiu, hogy az öneí y .....EU próba,ábbícskákkal kielégítő
szentié ' i Ál talános állapot betegeimnél

......... . laviu. kulö ösen.lavult azok étvágya.
Ar..feKÍ,eA„ndsC-,S K:V'ol-Vl '“rvrnyszeki es kerületi orvos 
Ar,liebst,en biaimomzag;. tíixt „Glandule,i“-tál,hicska 
elhasznál,isa illan gyógy kezelésem alatt álló jdithisis 
by, sz, ,,v,.do betege..... . az ejjtej |áz és köhögési inger
yÄieÄÄÄ 

éti..t?
kúra basz',Sia,íTa’ ö ,0,ytU8Sato 8 “Ula'‘duleu-

1 ,»„,i „ • - . , -- ' jói érzi magát. I musznaiatat.
Erni klr, ^ _ ...............— ,

A Kirclmer-féle könyvnyomda tulajdona
nyomása Versecz


